种技日報

#### ■周三有约 文·于 涛 符晓波

初夏季节,青翠的葡萄藤慢慢攀上新疆麦盖提县维吾尔族老乡家的院墙。但是这些居住在大漠边缘的人们却无暇顾及这抹难得的新绿,他们扛起坎土曼(少数民族农具),带着儿孙,向大漠走去。这里的人们在向塔克拉玛干沙漠宣战,他们要在这里创造更多、更好的绿洲。

千百年来,生活在叶尔羌河流域的刀郎人,在塔克拉玛干沙漠边缘守望着自己的家园和民族歌舞文化瑰宝——刀郎木卡姆。夕阳西下,艾捷克,热瓦普(少数民族乐器)的合奏在农家院内响起,古朴而苍凉歌声随即飘散开来。那古朴,就似刀郎人手中紧握千年的坎土曼,而苍凉,正如晚风中大漠的鸣咽。

刀郎人所在的麦盖提县,有92%的土地都被沙漠侵占。从县城驱车20分钟便到了大漠边缘。站在沙丘上,浩瀚的沙漠一直蔓延到天边。

# 沙漠边缘刀郎人的绿色梦

"是的,这就是我们要种植百万亩生态林的地方。"麦盖提县林业局局长陶万林说。这位满面尘土、衣裤洗得泛白的"黑大汉",与其说是林业部门负责人,不如说更像下地归来的农夫。

当前,生态林已经有了10万亩的规模。记者走进这片绿色长廊,一排排红柳、沙枣、胡杨一直延伸到天边,郁郁葱葱的新树与地面的黄沙产生了鲜明的反差。

麦盖提县库木库萨尔乡农民艾斯海提·艾山 正带着孙子给枯树补种新苗。"种了死,死了再种, 我们种的不仅是树,也是我们的未来生计,等我老 了,干不动了,就让他们接着干。"艾斯海提·艾山 比美弘子说

为了把树种好,麦盖提县百万亩生态林建设 实行了大包干,全县各单位、各乡镇都分到了责 任林。生态林中,每隔一段距离就有个标牌写着单位的名称。县食品药品监督管理局干部李青正在责任林中打药。"看着亲手种的小树苗每天在长高,我发自内心高兴,我们在向沙漠要绿洲,你见过比我们更伟大的植树者吗?"李青笑着说。

为了避开盐碱层,麦盖提县从2013年开始,普遍把井深打到150米以上。陶万林说,当时聘请了10支外地打井队,看完环境就跑了8支,剩下两支打井队打了10口井,却塌了8口。因为沙漠没有路,打井车白天进来,晚上就被沙子陷住了,需要推土机拖出去。经过多次摸索,打井取水任务才艰难完成,目前107口机井基本满足了植树滴灌需求。"2012年我们试种的树几乎都死了,那可是全县父老乡亲齐上阵种的呀,"陶万林的目光飘向远方,"水的盐碱度太高了……"

沙漠造林技术要求高、基础设施投入大。据 县林业局统计,每亩造林成本高达4000元。在 生态林规划阶段,当地不但考虑到防沙功效,也 考虑了林业的经济效益。陶万林介绍,当地引进 大芸、甘草、金银花等耐旱经济作物,未来将用这 些经济作物的收益,补充高昂的栽培成本。此 外,当地还吸引企业投资1.8亿元。"他们要效益, 我们要生态,希望生态林建成后,不仅是一个防 沙林,更是一个绿色聚宝盆,"陶万林说,"百万亩 生态林,估计要两三代人才能完成。"

黄昏,微风拂来,一只色彩斑斓的雉鸡突然从树丛中探出头,又倏地一下躲去了身形。不远处,劳作一天的护林员们聚在一起说笑着。伴着悠扬的乐声,那古朴而苍凉的吟唱又一次飘荡在塔克拉玛干大漠之畔。 (新华社)

### ■人物点击

### 菲亚·沃基拉: 要被拍摄手机竖屏纪录片

智能手机用户通过 手机观看影视节目,已通 司空见惯。但一个问是需要频繁调整手机机 人们,因为几乎所有的版权 影视节目,都是16:9 屏拍摄的,以便兼容电影 院屏幕、电视机、电脑和 平板。

不过,美国一家影视媒体目前宣布,将给移动社交工具 Snapchat,独家制作竖屏拍摄的原创节目。据估计,这可能是



面向青年人的媒体公司Fusion日前宣布,将会拍摄一部六集的视频记录片,讲述热门美剧《摩登家庭》的主演索菲亚·沃基拉的职业发展故事和人生经历。这部纪录片将通过沃基拉儿子的视角呈现。

独具一格的是,这部纪录片,将独家在Snapchat客户端中播出,为了适合Snapchat用户坚屏使用的特点,纪录片也将采用坚屏方式拍摄。

美国科技新闻网站"瘾科技"指出,从媒体机构专门为Snapchat拍摄竖屏原创内容来看,Snapchat的高人气已经吸引了越来越多好莱坞明星和视频机构的注意。

### 尼科什·阿罗拉: 孙正义接班人"第一候选人"

据国外媒体报道, 软银创始人孙正义将把 他去年聘请来的尼科什· 阿罗拉任命为公司总裁, 并且选择这位谷歌前高 管作为自己接班人的"第

一候选人"。 在旗下 Sprint 分部 亏损时,孙正义表示,随 着对互联网技术和创业 公司投资,阿罗拉将会帮 助软银实现"第二阶段" 增长。今年57岁的孙正 义周一在新闻发布会上



表示,"我还不会退休,但毫无疑问的是阿罗拉是我接班人第一候选人。"他还称,"直到现在为止,软银还只局限于日本。往后,海外将成为软银之以尽"

今年47岁的阿罗拉是谷歌前销售主管,现在是软银副主席,负责软银投资业务。预计阿罗拉将在6月中旬被任命为软银总裁。孙正义将仍然是软银首席执行官,并且仍然是软银董事会主席。

### 理查德·希尔斯: 痴迷汉字数十载

40多年前,二十出 头的理查德·希尔斯(中 文名斯睿德)不顾父母 的反对,只身前往台湾 学习汉语。为了寻找汉 字笔画里复杂的逻辑, 他开始研读上了逻辑, 《说文解字》《六书通》等 学术专著。

90年代前后,斯睿 德回到美国,成为了一名 电脑工程师。为了筹备 汉字字源网,他在家里堆 满了《康熙字典》《甲骨文

模的更新。



字站林》等从世界各地淘来的古书,其中不乏从"黑市"高价淘来的书籍。 2011年,62岁的斯睿德买了一张单程机票,从美国飞往中国,希望在中国与汉字度过余生。"汉字字源网"已经有两年没有更新了,网站上记载着6552个常用现代汉字的字源分析。斯睿德透露,现在他总共分析的汉字数量是网站上的两三倍,并且争取在最近给网站进行一次大规

斯睿德说,一切都无法阻止他继续研究下去。

# 陈瑞爱:打赢动物疾控的战"疫"

文·本报记者 滕继濮

阳光透过郁郁葱葱的枝叶,落在华南农业大学的教室,学生们专心听着陈瑞爱授课;这洒向南粤大地的阳光,在23年前见证了她背起行囊离开城市,扎根农村投身禽类防疫的成长足迹。

在一个叫"新兴"的地方,陈瑞爱兴起了她的事业;在一片叫"大旺"的高新区,她将我国动物

疾病防控的事业越做越旺。从主持国家火炬计划、863计划项目,到荣获"广东省科学技术奖一等奖",二十多年的科研生涯里成果不断;从浸泡在农村的技术员,到大学教授、公司总裁和全国人大代表,陈瑞爱不断丰富着自己的传奇人生,前路也越伸越远

### 基层岁月:骑摩托穿山越岭的女大学生

记者见到陈瑞爱是在日前举行的"新常态下 畜牧业发展论坛"上。

"学生很喜欢听我讲课,因为不枯燥、能学到很多课本上没有的知识。"这得益于她的另一重身份——广东大华农动物保健品股份有限公司总裁。二十多年的科研经历,为她的教学生涯注人了许多实践心得,也积累了很多基层科研经验,在讲课和指导学生开展实践的时候,就有更多的实际案例和实操性指导。她的基层科研经验始于一名普通的技术员。

到大城市工作生活还是绝大多数大学生首 选的年代,陈瑞爱却选择了一条乡村之路。

1992年陈瑞爱大学毕业,放弃留校任教和广州机关单位的工作机会,回到粤西山区,在一个离新兴县城十多公里的小农场当起了技术员,成为这里的第一个技术人员。

为了从根本上解决农户养殖过程中遇到的 疫病防控问题,积累更多的资料与实例,陈瑞爱或 骑自行车翻山越岭,或驾摩托车穿村过寨,足迹几 乎遍布了家乡的157个村庄。不论烈日炎炎的三 伏大暑,也不论北风呼呼的数九寒冬,她白天下乡 去作调查研究,到农家给鸡诊病,开处方;晚上则 将死鸡带回实验室做临床解剖和实验室诊断。

"基层科研单调、艰苦、枯燥,天天与鸡、猪打交道。农民兄弟没什么文化,要用很通俗的语言跟他们解释鸡猪为什么会生病,要说服他们改变传统的养殖方式,用科学的新技术去养殖,工作量非常大。"在基层跟踪养殖疫病防控一段时间后,陈瑞爱发现必须建立一套家禽生产生物安全体系,用规模化、标准化的管理,提高畜禽规模化养殖的疫病防控能力。为了建立这套体系,她先后用了6年时间驻扎在养殖场潜心钻研。

终于在2001年,她在国内首先提出了《家禽生物安全系统的建立与推广应用》技术,获得了"九五"国家攻关计划优秀成果奖、广东省科学技术奖励一等奖,同时在全国推广应用。

2002年,国家农业部正式批准民营企业进入 兽用生物制品行业时,陈瑞爱组织团队迅速到肇庆 大旺高新区拓荒建厂,建成大华农公司第一个疫苗 GMP车间,在那里迈出了疫病防控事业的第一步。

### 禽流感、猪蓝耳病:两次漂亮的战役

"我们是第一个成功研制禽流感疫苗的民营 企业。"陈瑞爱回忆道,那时大旺正处于起步阶 段,园区一片荒凉,建设配套资源极度匮乏,公司 筹建工作举步维艰,困难重重。

由于公司刚刚创立,研发团队力量还比较薄弱,科研设施也比较简单,刚开始生产时,因为工艺不成熟,导致多批产品报废。在感到心疼的同时,她和公司团队坚持向科研机构、学校等单位学习,不断完善、创新生产工艺,迅速成长起来。

2004年,禽流感疫情在中韩等亚洲国家肆虐,近千万只活家禽被迫扑杀。这对于整个养鸡业来说,是一个巨大挑战。然而,陈瑞爱在挑战面前又一次敏锐地感觉到机遇来了。为尽快控制禽流感疫情,农业部指定大华农为高致病性禽流感疫苗的定点生产企业。接到这一重要使命后,陈瑞爱和团队以高度的责任感,加班加点提供了优质禽流感疫苗近60亿羽份,使疫情得到迅速控制。

全国最大的肉鸡养殖基地温氏集团当时存栏 8000万只鸡,依靠疫苗免疫接种,创造了没有发生 一例禽流感的奇迹。当年,陈瑞爱被广东省人民政 府评为"广东省防治高致病性禽流感先进工作者"。 另一次考验是在2006年入夏,当时猪蓝耳病席卷全国,养猪业遭受重挫。陈瑞爱再次临危受命,负责疫苗的研制和生产。仅用了80天的时间,他们就完成了疫苗生产从种毒引进到成品出厂的全部工序,为国家农业部提供优质蓝耳病疫苗8000万头份,供应了全国15个省份的防疫用苗,为我国养猪业挽救了一大笔损失。

这两次漂亮的战役,使得陈瑞爱和大华农成为了动物疾病防控领域不可忽视的力量。2013年,大华农还承担建设了"农业部动物疫病防控生物技术与制品创制重点实验室"。

从事科技工作23年的时间里,陈瑞爱也始终坚持抓一线科研,为畜禽规模化养殖动物疫病防控解决了多项关键技术难题。她先后主持863计划、国家火炬计划、国家农转资金项目、广东省科技计划项目等省级以上科研课题二十多项,发表论文近百篇;在她的带领下,许多产品在行业批量生产中的重大技术难题被解决,先后有3项成果获国家级奖励,7项成果获广东省科学技术奖励,并取得19项新兽药证书,58项专利等一大批科研成果,这些成果转化产生了显著的经济和社会效益。

### 人大代表:一份闪亮且沉甸甸的责任

"当人大代表,就要根植于人民群众之中,与人民群众同呼吸共命运,切实体民情察民意,当好人民的代言人,为群众办实事。"作为第十一届、第十二届连任的全国人大代表,陈瑞爱尽管工作繁忙,但她仍然用心履行代表职责,积极建言献策。连续履职多年来,陈瑞爱参加全国人代会,参与全国人大常委会专利法执法检查、大气污染调研、反恐专题调研、司法改革调研、全国人大代表学习班,多次列席常委会会议,仅2014年

全年就提出了建议和议案32件。

陈瑞爱告诉记者,她常常牺牲节假日,到各地一线开展调研。如近两年发生的H7N9禽流感事件,让家禽养殖业遭受巨大损失。"当时,很多养殖企业的老板、普通的养殖户找到我,希望我向国家相关部门提出建议,帮助他们走出困境,让畜牧业得以可持续健康发展。"

肩负这份责任和使命,陈瑞爱多次亲自到广州、佛山等多个农贸市场和养殖场走访、调研,邀



陈瑞爱 国务院特殊津贴专家、华南农业大学教授、博导农业部动物疫病防控生物技术与制品创制重点实验室主任 广东大华农动物保健品股份有限总裁

请专门研究机构进行科学分析,先后形成关于更改"H7N9禽流感"病毒名、推行活禽定点屠宰管理、加快"广东省活禽经营管理办法"立法等建议,得到农业部、卫生计生委、科技部、广东省食安办等相关部门和业界同行的认可,也为有效控制H7N9禽流感疫情、解决公共卫生问题和家禽的发展问题起到了助推作用。

2014年7月,陈瑞爱参加第二期全国人大代表学习(研讨)班,与全国各地调研团成员共赴河北省唐山等地进行为期4天的实地调研;2014年8月、12月又分别参加广东省人大常委会组织的反恐专题

调研和司法体制改革调研。每一次调研,都是她对 所关注的问题的一次深入剖析,也是她为提出有针 对性和实效性的议案和建议所做的功课。

"很多人会觉得我身兼数职会不会顾此失彼,其实不然,只要处理好这三者的关系和时间,就会形成一个相辅相成,促进推动的良性循环。"教授、总裁、科研人员,陈瑞爱在三种角色中转换得游刃有余。可打拼事业难免需要"代价",在有限的每天24小时里,工作已占去大半,但在自己的努力和家人的支持下,她已将家庭和事业的关系处理得和睦而有序。



## 杨翼荣获"茅以升科学技术奖——建造师奖"

科技日报讯 (李晓明)日前,茅以升科学教育基金会公布2014年度"茅以升科学技术奖"各奖项获奖者名单,中铁四局集团四公司副总经理杨翼荣获我国建造师的最高荣誉奖"茅以升科学技术奖——建造师奖"。

中铁四局集团四公司副总经理杨翼参加工作以来,一直致力于科技研究和项目管理工作,并积极努力地将科学技术成果运用于项目管理和施工生产中,取得了一系列优秀的成绩。由他主持编制的《客运专线32m双线整孔箱梁移动模架施工工法》《高速铁路钢箱梁顶拉架施工工法》《高速铁路系杆拱桥先梁后拱施工工法》《富水软土区地

铁间联络冻结法施工工法》《客运专线900T箱梁液压模板制作工法》分别获中铁股份公司和安徽省工法;此外,他参与的高速铁路预制箱梁液压内模销装液压机构、钢箱梁动态液压纠偏系统、可调同步液压支座滑道技术获国家发明专利,为中铁四局集团四公司的科技创新工作做出了引领表率的作用,取得良好社会效益和经济效益。

建造师奖是专为在工程建设领域一线工作的 建造师设立的科技奖项,由茅以升科技教育基金会 和中国建筑业协会共同设立,旨在促进广大建造师 立足于本职,提高管理和技术水平,建造更多、更好 的精品工程,该奖项每年评选1次,每次评选60人。

### 北京长庚医院林元太当选北京市劳模

科技日报讯 (冯程昱 段佳)五一期间, 来自不同行业的北京市劳动模范和北京市 先进工作者,齐聚北京会议中心参加了表彰 大会。北京长庚医院院长林元太荣获"2015 北京市劳动模范"称号。

林元太1986年投入到北京医疗卫生行业, 2003年,他在石景山区创立了北京长庚医院。 从建院伊始,他就告诫自己:医院是为大众健康 服务的,建立一个好医院,必须坚持"生命至上, 患者第一"的服务理念。

12年来,在林院长的带领下,医院秉承 "科技兴院 以人为本"的建院方针,勇于创

新,不断探索医疗市场运行规律,确立了以综合科室为基础,以微创骨科、骨伤科为特色的"大专科、小综合"医院发展方向,立足"高起点、快节奏、低成本、多惠民"的标。2009年他组织研发了"脊柱保健操",的社区、企业推广,对预防颈肩腰腿痛疾病见效显著。同时在治疗上整合中西医结合和骨科微创技术,推出了一整套以不同方法治疗各种颈腰椎、膝关节疾病的全新微创诊疗案"脊柱、关节整合疗法"。几年来,数以万计的患者切身感受到了"微创骨科"带来的健康与轻松。